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IŠ vokiečių sumanymų apie Lietuvą.
Prieš Naujus Metus Berlyne išėjo 

nedidelė knygelė, pavadinta „Nau­
ja Rytų šalis“. Joje išdėstytas 
sumanymas, kaip vokiečiai, užkariavę 
rytus, turėtų su jais pasielgti. Padė­
tas moto iš senovės vokiečių dainos 
jau gana nušviečia tos knygelės ti­
kslą: „Į rytus, į rytus mes jojam — 
mes norim rytų!“ Knygelės autorius 
S i 1 v i o B r o e d r i c h-K u r m a h 1 e n, 
kaip pats pasisako, esąs kilęs iš La­
tvijos ir, kaip iš viso matyti, pažį­
stąs ją gerai. Pažįsta jis ir Lietuvą 
šiek-tiek.

Knygelė parašyta labai autorite­
tingai, atspauzdinta rankraščio teisė­
mis, ir seno, baroniško surūdijusio 
stiliaus. Savo sumanumo pamatu S. 
Broedrich-Kurmahlen deda agrarinį 
klausimą. Tas klausimas paskutiniuo­
ju metu pasidarė Vokietijoje labai 
opus ir daug paaštrėjo jis dabar, ka­
da iš Vokietijos atimta visos koloni­
jos ir vieton to prieš jos akis stojąs 
miražas — Rytų kolonijų. Išrodinėja- 
ma tų kolonijų, lyginant su kolonijo­
mis kažkur Azijoj, Afrikoje, didesnis 
brangumas, didesnis svarbumas. Gir­
di, pati Vokietija — valstybė centra- 
linė, ir ji turinti platintis apie savo 
centrą. Net karo tikslas išaiškinamas 
tautai kolonijų apmainymu. Tegu An­
glija, tegu Rusija eina sau į Aziją, į 
Australiją, ieško naujų salų vandeny­
nuose, o Vokietija pasiliks Europoj; 
jai Europa. Vokiečiai, mat, nepratę 
nei prie tropiko, nei prie polių; jie 
geriausiai jaučiasi tik Europoj. Kitos 
tautos, jų savistovybė? Tai kažin, 
problematinis klausimas: kova, kova 
del vietos ir gyvenimo įrankių.

S. Br.-Kurmahlen skelbia idealus 
ir programą — vokiečių centro, ag- 
rarijų, partijos, savo padėjimu galin­
giausios Vokietijoj. Ją užjaučia vy­
riausybė, dažnai eina visai su ja iš­
vien. Ir todėl tos partijos kalbos, ra­
štai visuomet taip autoritetingi, taip 
žiūri iš augšto.

Toj knygelėj vieta, pavesta speci- 
jaliai Lietuvai, neperdidelė. Daugiau­
sia kalbama apie Latviją, Igaunius ir 
Suomiją. Su Lietuva, mat, mažiausia 
būsią kliūčių. O Lietuva jau ir paim­
ta, kitų šalių gali ir nepasisekti pa­
imti. Išverčiu tą skyrių pilnai.

„Lietuva apima visą Suvalkų, Kau­
no. ir, — remiuos etnografijos žinio­
mis, — visą Vilniaus gub. ir šiaurinį 
Gardino gub. pakraštį.

Gyventojai šitos šalies apskritai, 
jų daugiau neg 2 milijonu, lietuviai 
ir katalikai. Jie išimtinai ūkininkai ir 
valstiečiai darbininkai. Lietuviai lau­
kia prijungiami prie Vokietijos; Pro- 1 
sų valstybės globiamuose lietuviuose 
jie mato savo brolius. Nuo rusifika­
cijos išgelbėjo lietuvius katalikų ba­
žnyčia. Vienok, priešingai pastarajai, 
paskutiniaisiais 40 metų jie atsistojo I 
į stipriai susivienijusią opoziciją len- I 
kų kultūrai ir išsiplėtojusiam lenki­
škumui, kurio politikos pajėga jau 
galutinai ten sutrupinta.

Arti pusės dvarų žemės priguli 
lenkams, kita pusė vyriausybei (vis 
tai seniau konfiskuotas lenkų turtas) 
ir didžiarusiams d.varininkams, kurių 
diduma beveik niekuomet nė negyve­
na savo dvaruose, o Petrapilyj, ar 
kur nors kitur, savo tarnystes vietoj, 
varo prieškultūrinį darbą.

Su tais dvarais šitoks dalykas: 
nors mes ir priešingi išgyvendinimui 

ir išparceliavimui, čia vienok aišku— j 
tai tautos reikalas—augščiausios pra- 1 
smės, o čia jis ir galimas ir lengvai 
įvykinamas. Tiktai tas negal paliesti 
vokiečių dvarininkų ir žemės savi­
ninkų. Kiek tie visi dvarininkai yra 
rusai, jie jokiu būdu ir jokiomis ap­
linkybėmis nepanorės gyventi vokie­
čių valdžioje, kiek jie yra lenkai, 
jiems galima padaryti atlyginimas 
kongresinėj Lenkijoj ir prie’jos pri­
skirtoj Gudų dalyje, kur lenkai to­
kiais pat santykiais susidurs su dva­
rininkais rusais ir, aniems išsikrau- Į 
sčius, gaus sau jų žemes.

Šitaip statant nuosavybės perkėli- [ 
mo klausimą ir jį įvykdžius, lenkų 
pretensijoms del Baltijos pakraščio 
turės būti paskutinis galas. Viena 
del to, kad Lenkija amžinai išliuosuo- 
jama iš Rusijos, o antra, lenkai žino, 
kad jie savo savystovybės tegali pa- j 
siekti tik Kongresinėj Lenkijoj ir tik j 
tada, jei tas nepakenks Vokietijos rei- I 
kalams. Vienok šitas dalykas turi bū­
ti rimtai išnagrinėtas, jeigu toks įta­
kingas lenkų publicistas, kaip Feldma- 
nas, štai ką maždaug rašo savo kny­
goje: „Vokietija, Lenkija ir Rusijos 
pavojus“: „Dabartinioji Rusijos Len­
kija ir jos kaimynė šalis, lenkiška I 
kultūra ir tradicijomis, turinti didelį ' 
lenkų katalikų dvarininkų nuošimtį, | 
rbdo, kad norint atgaivinti Lenkų ka- j 
ralystę, nors ir ne visame jos istori­
niame gražume ir didume, turinčią 
vis tik apie 20 mil. gyventojų, tur 
turėti kelią į Baltijos jūrą ir apie Pa­
langą, kur šalis etnografine prasme— 
lenkiška“.

Visas iš to išvadas, kad Palanga— 
vienatinis dvaras Gruobyno apskri­
tyje, Kuršo gub., kuris priguli lenkui. 
Nedidelis žemės plotas su gražum so­
du ir maudyklomis, apgyventas la­
tvių, lietuvių, vokiečių ir žydų, ir va­
sarą susilaukiąs nemaža svečių len­
kų, norinčių pasimaudyti, turįs etno­
grafijos žvilgsniu pasiekti Baltiją. 
Bet ne tas rimčiausias pamatas, kad 
čia atsitiktinai vienas lenkas sėdi ri- 
cerių dvare, bet tas, kad šitas kra­
štas etnografijos prasme esąs lenki­
šku. Lygiai teisėtai galima būtų sprę­
sti, kad jis ta pat prasme yra vokie­
čių ar žydų, lietuvių ar latvių. Vokie­
čiai dvarininkai Gruobyno apskrityje > 
ir latviai protestantai valstiečiai būtų i 
be galo nustebinti tokiu išpūstu pre- I 
tensiniu etnografiniu kurijozu. \

Mes randam šitą iškrypimą taip 
apgailėtinu, kad neverta būtų ir mi­
nėti, jog ties Palanga susiduria La­
tvijos ir Lietuvos sienos, jog į pietus 
iš čia — visa Kauno, Vilniaus ir Su­
valkų gubernijų šalis, stipri, susijun­
gusi šalis, nieko bendra nė turėti 
neturi su Lenkijos ateities svajonė­
mis.

Lietuviams Vokietijos kariuomenė 
neša išliuosavimą iš maskolių vergi­
jos; lietuviai taip pat žino ir tat, kad 
jie ir nuo lenkų, Vokietijos prijungti, 
bus visai apsaugoti. Lietuvių tautinis 
atgimimas griežtai yra pasukęs prie­
šais lenkus. Mes nenorim jokiu būdu 
rokuotis su senomis lenkų tradicijo­
mis: „cujus religio, ėjus regio“, tuo 
labiau, kad lietuviai konfisijonalį pri- j 
jungimą randa Vokietijoj, nes niekur 1 
nėra gerensių katalikų, neg Vokieti- | 
joj; ’ir šitie lojaliai lietuviai bus su- 1 
stikti visu įsitikėjimu; jie nepažįsta Į 
vokiečių neapykantos; pavydėdami ir I 
išsiilgę jie žvelgia į savo brolius gy- j 
venančias dvasiniai laisvoj Vokietijoj, į 
ir visu frontu gręžiasi nuo lenkų. į 

Ir ištiesų visai mes tikim, Vokie- 1 
tijos katalikai ir lenkams Vokietijoj 
nieko pikta negeidžia, lygiai mažai 
abejojam, kad tie patys katalikai ra­
mūs tylūs lietuviai ūkininkai, būtų 
kokių nors blogų minčių prijungti 
prie Vokietijos jie rastų išėjimą į va­
karų Europos kultūrą. Poznanėj ir 
Prūsų vakaruose nėsama katalikų 
konfesijai kliūčių, vienok lenkų ne­
apykanta prūsams kaip tik esąs truk­
dąs momentas, ir iš lenkų politikos 
žodyno galutinai 'turi būti išbrauktas 
žodis „Pabaltkraštis“ pirma neg Vo­
kietijai lenkų savistovybė nustos bu­
vusi problematinė.

Ir kam nori Feldmanas Baltijos 
jūrų? Ar tai yra būtinas išstūmjmas 
savistovios lenkų ūkio srities? Žino­
ma ne! Jei prie kongresinės Lenkijos 
priskirti dalį Gudų lig Pinos balų, 
skiriančių Maskolijos kultūrą nuo Va­
karų kultūros, tai bus didelė šalis, 
kuri ūkio žvilgsniu prijungta prie cen- 
tralinių valstybių, turėtų lenkų kultū­
ros darbui plačiausius plotus. Iš Lie­
tuvos išplaukusiuose dvarininkuose 
lenkų kultūra savo darbui rastų di­
delį sustiprėjimą. Jų dvarai lieka Lie- 
tūvoj vokiečių kolonizacijos tikslams 
-'-priverstinumas turėtų būti pašalin- 
t s — ir Paląnga nebebūtų daugiau 
svarbus etnografinis punktas. Tokiu | 
'•ūdų gaunama nepaprasti plota', ku- i 
riū vokiečių katalikiškajai daliai siūlo Į 
didžiausius tautinius tikslus. Beisto- 
ris lietuvis valstietis, kuris tik nuo 
1906 r?!) metų išgavo savosios spau­
dos išliuosavimą — teisingai spren­
džiant — bo nieko tolimesnio įeina 
į Vokietiją ir per katalikų bažnyčią 
įvedamas i vokiečių švietimą. Didelis ■ 
senų laiku dvasinių kunigaikščių tau- i 
tos darbas. Bremeno’ ir Magdeburgo | 
arkivyskupų galingas Ordeno veiki­
mas su jo pangermanizmo politika-- I 
tas darbas ir tas veikimas turi atgyti j 
ir jis 'katalikų Vokietijai žada daug: j 
Lietuvoj vokiečių valstiečių sutvėrimą, i 
ir nuo‘seno ten gyvenančiam lietu- Į 
viui turi būti įskiepyta vokiečio dva- | 
šia.

Stambieji vokiečiai dvarininkai tur j 
Lietuvoje ir pasilikti; jų ten ir yra 
maža, ir mes būtumėm laimingai nu- 
džiugint, jeigu mūsų tautos dydisai ka­
ro vadas būtų pagerbtas žeme toje 
tolymoje šalyj, kad visuomet stovėtų 
tautos idėjos priešakyj.

Be galo būtų svarbu ir tat, kad 
paėmus Lietuvoje lenkų dvarus į vy­
riausybės rankas, ten pasiliuosuotų 
visa valstiečių darbininkų pajėga. Vis 
tai lietuviai geras darbštus elementas. 
Iš jų ilgam būtų tikras šaltinis stam­
biajam ūkiui ir Vokietiios pramonei 
ir tuo pačiu jie išsisklaistę po val­
stybe, artimose kartose visai suvo­
kietėtų.

Šitas liuosas vokiečių valstybei 
darbininkų šaltinis nevergiška gera j 
darbo paiėga;—lietuviai ne vergai! ir 
vėl vis tat turi būti pabrėžiama C!),— 
sudaro visą atlyginimą valstybei už 
iškeltas į naują rytų šalį tautos pa­
jėgas. Natūralūs mainas, kuris iš vie­
nos pusės duos vokiečiams gerų vai­
sių, o antra, pigiausia atimtų dvarų 
žemės kaina kviestų vokiečius j ry­
tus.

Ypatinga pastebėti, kad kultūrinis 1 
Lietuvos dvarų stovis, bendrai imant, I 
taip blogas, taip blogas, taip mažai ; 
dėta kapitaio į trobas ir ūkį. kad vi- j 
dutinė kaina už žemę paskutiniais j 
trejais matais prieš karą, tokia pigi, ' 
kad valstybė su didžiausiu pelnu gali !

turėti kolonizacijai šitiek žemės. Ko­
lonistas valstybei nieko nekaštuos ir 
greitai praturtės, jei tik bus jos ap­
rūpintas tam tikru kreditu.

Žemė ūkio kolonizacijai turi būti, 
tiktai kad nebūtų perdaug žaliojo sta­
lo globos! Vokiečių tauta pati užka­
riavo rytus ir pati turi juos valdyti. 
Tai būtina kiekvieno sveiko, tautinio, 
kolonialiaus pietojimos sąlyga.

Lietuvio ūkininko žemė turi lik 
Lietuvoj ir negali būti paliesta. Pir­
miausia jis žeme tvirtas ir palankus 
vokiečiams; antra, jisai darbštus ir 
gabus; galop, mes visai negalim tu­
rėti taip pakankamai stiprų gerų ūki­
ninkų Jokiu būdu į jį negalima žiū­
rėti, kaip į prieširinką svetimtautį, 
kurio valstybė negalėtų kęsti. įsodi­
nama tarp lietuvių ant atimtos dvarų 
žemės vokiečių katalikų valstiečių ma­
sės, steigiama vokiečių mokyklos vi­
soj šalyj — nes ten savos lietuviškos 
mokyklos niekomet nė nebuvo; įneša­
ma į čionykščią dvasią veiklus tauti­
nis vyriškumas — ir per 50 metų iš 
Lietuvos bus galinga vokiečių pajėga, 
kuri, neįgalima, kaip Bavarijos karžy­
giai, šturmu griaus priešininko tvir­
tumas“.

Taip ir baigiasi tas skyrius apie 
Lietuvą. Nors ir maža, bet ir daug. 
Drąsumo vokiečiams nestinga.

Bet tas pats S. Broedrich - Kur- 
mahlen, kuris mato lietuvius išgyve­
nusius ligi šiol, kuris mato juos taip 
stipriai susispietusius prieš lenkus, 
tai argi negal pamatyti, kad, jei jie 
ir tektų vokiečiams, tai dar smarkiau 
prieš juos atsistotų! Lietuvis jau nebe 
tiek narsus, kad vokietį kataliko ran­
koje galėtų palaikyti savo broliu. Jis 
atsimena gerai, kokią katalikybę nešė 
jam Ordinas. Vokiečių katalikiškumas 
tik dar ilgiau laikė lietuvius stabmel- 
dybėje.

Juk kokiu tikslu veda S. Br.-Kur­
mahlen vokiečius į rytus—kad įtrau­
kus juos į vokiečių kultūrą, vadinas, 
savo kietinus. Lietuvių istorija tai 
buvo ištisa kova prieš tokius vokie­
čių norus.

Lietuvis be istorijos? O kas mušė 
vokiečius prie Nemuno, Žemaičiuose, 
kas sumušė juos ties Žalgiriu? Kas 
kas, bet vokietis gali geriausiai atsi­
minti lietuvio istoriją. Dabar šaukia­
ma Lietuvai naujas ordinas „kultūrai 
nešti“, bet jeigu lietuviai ir sutvirtės 
savo geležinėje buityje, tai tik prieš 
tuos pačius vokiečius. — Ne! Bet jie 
ir nesitiki, kad vokiečiams pasisektų 
net pradėti Bremeno ir Magdeburgo 
arkivyskupų darbas.

Lietuvis ne vergas? Bet juk kaip 
siūloma su juo pasielgti? Vokiečiai 
mano padarysią pradžią baltajai ver­
gijai — šimtai tūkstančiai lietuvių iš­
genami vergauti į Vokietijos gilumą .. 
Juk kas tat?!

Vokiečiai taip įsidrąsino, kad jau 
nebesigėdi net prieš visą pasaulį pa­
sakotis savo „kultūringuosius“ sa­
pnus.

Ignas Jurkūnas.
Stokholmas,
2—II—1916.
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VALSTYBĖS DŪMA.
Posėdis vasario 16 d.

Šią dieną V. Dūma pradėjo gin­
čius del valstybės biudžeto.

Dalyvavo ministerių pirmininkas 
Štiurmeris ir ministerial: pinigyno, 
kariuomenės, vidaus reikalų, svetimų­
jų reikalų, švietimo ir Sinodo ober- 
prokuratorius.

Pirmas pradėjo kalbėti biudžeto 
komisijos referentas Firsovas. 1916 
m. šioks biudžetas: paprastosios paja­
mos—3.022.049.318 rub. paprastosios 
išlaidos—'3.232.463.698 rub. Labiau­
siai sumažėjusios pajamos iš degtinės 
monopolijos: šiais . metais jų būsią 
tiktai 9 milijonai rub., o 1914 m. bu­
vę 689 milijonai.

Karo reikalams 1915 m. esą iš­
leista 8 milijardai rub., o 1916 met., 
jei karas truksiąs visus metus, rei­
kėsią 11 milijardų rub.

Šios išlaidos tegalima būsią pa­
dengti tiktai kredito operacijoms. Re­
ferentas esąs įsitikrinęs, kad Rusai, 
nežiūrint į Įvairias išlaidas ir sunku­
mus, vis tik garbingai pabaigsią ko­
vą.

Pinigyno ministens B a r k a s sa­
ko, kad biudžeto deficitas 1916 met. 
sieksiąs 377 milij. rublių. To didžioji 
priežastis esanti degtinės monopolijos 
uždarymas. Kad ir taip esą, vienok 
ministeris griežtai sakąs, kad ir po 
karo degtinė vis tik nebebusianti par­
davinėjama.

Po Barko kalbėjo 3 valandas Š i fi­
ga r i o v a s. Esą, sunku suprasti, kaip 
skaitomos karo išlaidos. Tos išlaidos, 
siekiančios 12 milijardų, visiškai ne­
traukiamos bendrojon sąmaton, ku­
rią žiūri V. Dūma ir V. Taryba. Tuo 
būdu pasidaranti kažkokia dvilinka 
„bugalterija“. Kalbėtojo nuomone, 
sunkiausia būsią po karo. Vyriausybė 
neturinti nė kokio finansų plano.

Toliaus oingariovas kalba apie pra­
monę, apie tai, kaip vyriausybė kovo­
janti su brangumu. Brangumas bran­
gumas, žydai kalti esą, o galų gale 
randą cukraus 300.000 pūdų ne pas 
žydą, o pas jo šviesybę grafą Ma­
skvoje. Vyriausybė rašanti biaurius ap-

LIETUVIŲ MOKSLEIVIJA 
VORONEŽE.

Voronežui teko suvaidinti mūsų 
lietuvių gyvenimui svarbią ir ypatin­
gą rolę. Išvaikyta, ar šiaip netekus 
globos mūsų mokslus einančioji jau­
nuomenė buvo sukoncentruota pir­
miau Vilniuje, pagaliaus Voroneže.

Vienu kartu Voronežan atvažiavo 
Lietuvių Draugijos del karo nuken- 
tėjusiems šelpti siunčiami daugiau ne 
500 moksleivių abiejų lyčių. Toliau 
vis dar rinkosi mažesnėmis ar di­
desnėmis partijomis, oiuo laiku išviso 
yra Lietuvių Draugijos bendrabučiuo­
se susirinkę apie 1000 moksleivių.

Jiems čia buvo Įsteigtos mokyklos 
(M. Yčo vaikinų ir merginų gimna­
zijos) ir perkeltos jau pirmiau buvu­
sios „Saulės“ Įstaigos: rengiamieji 
kursai, pedagogų kursai, buhalterijos 
kursai ir kitos.

Kiti mokiniai nesutilpę šiose lie­
tuvių mokyklose, lanko, Centr. Komi­
teto šelpiami, vietines rusų moky­
klas: komercijos, realinę ir k.

Be galo buvo liūdna, kaip prieš 
kelis mėnesius, dar rugsėjo pradžioje, 
dauguma mūsų visos mokslus einan­
čios jaunuomenės buvo susodinta į 
prekių vagonus ir išvežta Rusijos gi- 
lumon, toli nuo savo gimtinės, nuo 
malonaus Lietuvos krašto. Nevienam 
tuomet matant tokį liūdną reginį iš­
sisunkė gaili ašara ir kilo mintis, 
kodėl gi dabar, taip svarbioje valan­
doje, kada vokiečiai jau rengiasi užim­
ti jos sostinę, visa jos jaunuomenė 
meta ją, apleidžia, dar pačios Lie­
tuvių Draugijos padedama.

ois klausimas labai rūpėjo ir pa­
čiam šio atsitikimo kaltininkui Drau­
gijos Komitetui. Jo taip pasielgta ne 
lengva sąžine, bet po ilgų tarimųsi, 
svarstymų. Tik visiems Komiteto na- 

linkraščius ir „linksi į Petrą, pati bū­
dama kalta“. Kalbėdamas apie gele­
žinkelių paprikas, Šingariovas sako, 
jog kalti esą ne stočių viršininkai, o 
valstybės sistema, kuri senai turi bū­
ti palaidota. Kalbėtojas nurodo, kiek 
sumanymų vyriausybė įvedusi įstaty­
mų 87-uoju straipsniu ir dar prieš 
pat sušaukiant Dūmą. Tai šitai esąs 
toks jai palankumas. Nepalanki esan­
ti vyriausybė ir visuomenės organi­
zacijoms. Šingariovo supratimu, nesą 
valstybėje nieko, kuo remtųsi vyriau­
sybė. Nesiremianti ii nei Dūma, nei 
žemietybėmis, nei miestais, nei žmo­
nėmis, nei bažnyčia, net nei bajorais. 
Obalsį „visa karui, visa laimėjimui“ 
iš tikro pildanti tik visuomenė, bet 
ką esanti padariusi karui ir laimėji­
mui vyriausybė. Sako jie (kalbėtojas 
rodo į ministerių suolą) — visa tegu 
būsią laimėjimui, bet visa svetima, 
savo nė skatiko, nė soros grūdo ne­
norį atiduoti.

Šingariovui pabaigus, kalbėjo 
Demčenka, kuris pakliudė eilę 
specijalinių dalykų.

Kitas posėdis biudžetui svarstyti 
paskirtas vasario 18 d.

Korespondencijos.
Omskas 1/II 916.

Pabėgėlių vargai; lenkų glo­
ba.

Vos tik pasklido gandas, jog Če- 
lebinske yra Cent. Lietuvių Komiteto 
įgaliotinis, ėmė plaukti į mane iš 
įvairių Sibiro vietų laiškai, ir visi jie 
buvo vienodi—iš visur skundėsi pa­
bėgėliai savo sunkum buviu ir šau­
kėsi pagalbos.

Daugiausia tokių laiškų plaukė iš 
Akmolino apskrities. Kadangi iš tolo 
nieko tiems žmonėms padėti negalė­
jau, nuvykau tuo reikalu Omskan.

Ir štai, beieškodama informacijų 
bei žinių, pirmučiausiai kreipiaus. į 
vietinį kleboną, iš kurio sužinojau, 
jog mieste esąs „lenkų-lietuvių“ ko­
mitetas, kurio pirmininku esąs Dem- 
bovskis (lenkas).

Iš pasikalbėjimų su pačiu Dem- 
bovskiu paaiškėjo, jog minėtasis ko-

-■ w i«jv>r -t•rr-wiwwvT.wwt'i-t w-vnimi1*wir
riams priėjus prie vienos minties, kad 
likusi mūsų jaunuomenė ne ką gera 
tegalėsianti daryti tautai, sutrukdžiusi 
savo mokslą — tik tada nutarė iškelti 
ją Rusijon. Po karo kaip tik dau­
giausiai bus reikalingos inteligentų 
pajėgos nuniokotai, sunaikintai tėvy­
nei atgaivinti. Šio tikslo ir siekė Ko­
mitetas, išveždamas jaunuomenę iš 
pavojingų karo vietų.

Visa Voronežan atvežtoji mokslei­
vija buvo sudėta bendrabučiuose. Nuo 
pat pradžios čia Lietuvių Draugijos 
įsteigta moksleiviams 10 bendrabučių: 
3 merginoms ir 7 vaikinams.

Pirmasis prie Nikitino ir kartipo 
D. Maskvos gat. Aš 40/27.

Antrasis prie Senosios Maskvos 
gatvės N® 17.

Trečias prie Voznesienskos gatvės 
! Aš 2.

Ketvirtas prie Choliutino gatvės 
Aš 1.

Penktas prie Gamovos gatvės 
Aš 16.

Šeštas prie Gruzovos gat. Aš 28. 
Septintas — Kinco bravare.
Aštuntas prie Didž. Dievičenskos 

Aš 28.
Devintas prie Aleksiejevo gat. Pod- 

čivalovo nam.
Dešimtas—Trejibės Slabadoje Ul- 

jeniščevo nam.
Mokiniams Komitetas duoda visą 

laikymą, be to dar knygas, drabužį, 
avalynę ir apmoka mokslą.

Bendrabučių tvarka visai suderin­
ta su gimnazijų tvarka. Geresnei au­
klėjimo tvarkai suderinti yra išrinkta 
tam tikra pedagogų komisija kurion 
įeina Komiteto nariai: kun, K. Olšau- 
skis, adv. A. Tumėnas, gimnazijos 
mok. J. Balčikonis, J. Jablonskis, Pr. 
Mašiotas, šikšnys, „Saulės“ kursų ve­
dėjas J. Vokietaitis.

Bendrabučių nuolatiniais prižiūrė­
tojais yra M. Ėndziulaitis, kun. As- 
trauskis, P. Radzevičius, J. Kairiūkštis, 
P. Urbonas, mok. Špakevičius, J. Bal- 

mitetas susidaręs jau iš rudens; jog 
jo valdybon, be lenkų, įeina ir trys 
lietuviai: Lukauskis, Šipaila ir Saha- 
moras; jog komitetas turįs penkias 
prieglaudas ir mokyklas, kuriose lie­
tuviai ir lenkai esą vienodai viskuo 
rūpinami.

Į mano klausimą; kokia kalba mo­
koma mokyklose, išgirdau, jog tik 
lenkų, nės veik visi lietuvių vaikai 
suprantą šiek tiek lenkų kalbą ir pa­
tys valdybos nariai lietuviai pripažinę 
tokią sistemą pagirtina. Iš tolimesnio 
pasikalbėjimo paaiškėjo, jog komiteto 
ižde esą 300 rb., gautų iš Lietuvių 
Centr. Komiteto lietuvių reikalams, 
bet lig šiol nebuvę dar tokio gyvo 
reikalo, kur jau būtų reikėję jie su­
naudoti, ir tie pinigai tebėsą nejudin­
ti.

Lietuvių pabėgėlių, pasirodo, buvo 
Omske gana daug, bet pastaruoju lai­
ku Lenkų-Lietuvių Komitetas išsiun­
tęs kelias pabėgėlių partijas Volo- 
gdon; jų skaičiuje buvę nemaža ir lie­
tuvių.

Atsisveikindama prašiau leidimo 
I apvažiuoti visas komiteto prieglaudas 
l ir sušaukti valdybos susirinkimą 
i išimtinai lietuvių reikalams aptarti.

Iš vizitacijų po visas to komiteto 
I prieglaudas gavau labai nemalonų 
! jspūdį. Visuose buvo arti 60 lietuvių, 
į ir visi jie skundėsi, jog juos aplenkiu 
i dalydami drabužius; jog nieks nepa- 
| dedą jiems surasti pasimetusių šei- 
i mynų; jog išjuokiama ir jų kalba ir 
; papročiai. Vienoje mokykloje patai- 
> kiau į giedojimo lekciją. Vos įėjau 
’ kleson, išgirdau begiedant: „kvala 
• Bogu, kvala“.

—Kas jūs lietuviai? paklausiau 
’ nutilus.

— Aš, aš... aš... — ir iš 14 — 15 
vaikų pakilo 9, prabildami į mane 
gražia suvalkiečių tarme.

Dar pastebėjau prieglaudose vie­
ną baisiai nejaukų apsireiškimą. Ne­
žinau, kieno įsakymu, bet prieglaudų 
prižiūrėtojai slėpė nuo manęs lietu­
vius. Važinėjau su aficijalia pabėgė­
lių registracija, kurią man buvo įtei- 

, kęs Miesto Komitetas. Taigi iš sura­
šytųjų pavardžių mačiau, jog esama 

i lietuvių.
—Mošų prieglaudoje tik lenkai —

-
į čikonis; mergaičių — J. Kairiūkštytė, 

Valavičaitė, F. Kazlauskytė.
Artimiausiu bendrabučių mokinių 

! tvarkytoju yra p. J. Vailokaitis.
Iš lietuvių įstaigų Voroneže kaip 

| svarbiausia, reikia pažymėti M. M. 
Yčo vyrų gimnazija. Ji pradėjo veikti 
jau nuo rugsėjo mėnesio ir iš karto 
buvo pripildyta mokinių, esančių Lie­
tuvių Draugijos del karo nukentėju- 
siems šelpti bendrabučiuose. Dabar*) 
M. M. Yčo gimnazijoje yra 498 mo­
kiniai.

Šios gimnazijos direktorius yra 
Slaščevskis, buvusis Vilkaviškio gim. 
direktorius, inspektorium Šakenis; jis
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IV. . . . 24 1 1 7 33

IV a. . . 43 /— — 43
V. . . . 25 1 — 7 33

Va. . . . 25 — 3 — 28
VI. . . . 29 6 35

VIa. . . . 31 — — 31
VII. . . . 21 2 2 18 43
Vila. . . 25 2 — 27
VIII.. . . 28 1 4 12 15

Išviso . . 409 9 18 62 498

*) Raštas rašytas dar prieš Kalėdas.
Red. 

sutinka mane vienas prižiūrėtojas.
— Netiesa, yra ir lietuvių, — atsa­

kau ir skaitau:—Kvaselis, Baltrūnas, 
Kvedarėlis ir t. t.

— Bet tai lenkai, — sakau tam­
stai.

Toki scena buvo neviena.
Į mano prašymą —sušaukti susi­

rinkimą—gavau iš pirmininko Dem- 
bovskio atsakymą, jog visi komiteto 
nariai esą labai užimti, ir propoziciją 
—sušaukti tik Lietuvių susirinkimą. 
Sutikau, be abejo, su ta propozicija, tik 
paprašiau, kad nuo lenkų būtų bent 
vienas delegatas, kuriam galėtume 
pasiūlyti kai kurias reformas. Bet su­
sirinkime, kurs buvo vasario 1 d., 
tokio delegato nebuvo ir jokių pasi­
aiškinimų iš lenkų irgi nebuvo.

Susirinkiman atėjo Lukauskis, Va­
lis, Jodelis, Šipaila, Grigaliūnas, kn. 
Kazakevičius, Saliamoras, Kvedaras, 
Šuipys, Miesto Komiteto sekretorius 
Liozneris ir Ostrovskis (lenkas).

Iš pasikalbėjimo paaiškėjo, jog 
dar iš rudens Saliamoro rūpesniu no­
rėta suorganizuoti atskiras lietuvių 
komitetas, bet susirinkiman, kurin 
buvę kviesti tik lietuviai, atėję ir len­
kai ir savo didžiuma paėmę viršų. 
Tokiu būdu susidaręs minėtasai „len­
kų-lietuvių“ komitetas. Valdybon bu­
vo, tiesa, įvesti trys lietuviai, bet ne 
viens iš jų nebūdavo kviečiamas į 
susirinkimus, nežinojo tokiu būdu 
nieko, kas ten darėsi. Paaiškėjo dar, 
jog, vežant lietuvius Vologdon, komi­
tetas reikalavęs iš jų parašų, jog jie 
važiuoją ten savo noru. Apskritai 
paaiškėjo labai daug jau senai mums 
lietuviams žinomų „uslug braci pola- 
kow“.

Išdėstydama susirinkimui mano 
atsilankymo tikslą, pranešiau trum­
pai apie tą įspūdį, kokį į mane pada­
rė lietuvių pabėgėlių padėjimas, ir 
pasiūliau susirinkimui atidaryti Om­
ske Lietuvių Komiteto skyrių.

Bet tas pasiūlymas iššaukia ilgus 
debetus, nes Lukauskis atranda ne­
geistina ir nereikalingu skirtis nuo 
lenkų, kurie tiek laiko šelpę ir glo­
boję Omsko pabėgėlius lietuvius. Jam 
pritaria ir Šuipys, tik šis pažymi, jog, 
pasiliekant, kaip ir ankščiau, prie len­
kų, reikia aiškiai pabrėžti savo reika- 

ir fizikos mokytojas. Be jo Yčo gim­
nazijoje mokytojauja dar šie lietuviai: 
J. Jablonskis ir J. Balčikonis — lie­
tuvių ir lotynų kalbų šikšnys ir Že­
maitis — matematikos, adv. A. Tu­
mėnas — teisių, Špakevičius — gam- 
tos-geografijos, Poderis — prieklasio 
mokytojas. Tikybos moko kun. A. 
Astrauskis.

M. Yčo mergaičių gimnazija.
Su šios gimnazijos atidarymu šiek 

tiek susivėlinta. Pirmiaus buvo atidė­
liota del mažo mergaičių mokinių 
skaičiaus, paskiaus del butų trūkumo. 
Mokslas joje prasidėjo lapkričio 16 d. 
Mokinių joje dabar yra. Gimnazijos 
direktorius yra Pr. Mašiotas, kapelio­
nas —■ kun. Penkauskis.

„Saulės“ ruošiamieji kursai.
Varonežan taip-pat atkelta iš Vil­

niaus ir „Saulės“ kursai. Butą užsiė­
mimams gavo mokytojų institute. Mo­
kinių išviso yra 77: vaikinų 16, mer­
ginų 61. „Saulės“ kursų vedėju yra 
p. J. Vokietaitis. Lietuvių kalbos mo­
ko S. Čiurlionienė, lotynų — Balči­
konis, rusų, istorijos — Peninskaitė, 
georgafijos gamtos — Škėma, prancū­
zų ir vokiečių kalbų —> Niemčiau- 
skaitė, kapelionu yra kun. Penkau­
skis.

Be augščiau minėtų mokyklų Lie­
tuvių Draugija laiko dar šias:

1) Pedagogijos kursus.
2) Buhalterijos Kursus. Mokinių 32. 

Mokina Niemčiauskaitė.
3) Dvi dviklesi mokykll, vienoje 

mokytojauja, Vitkauskas ir St. Vait- 
kytė, antroje J. Petrauskaitė ir E. Va­
lavičaitė.

4) Vaikų prieglaudą.
Kiti moksleiviai išsiskirstę po kitas 

Voronežo mokyklas, kuriose, jie mo­
kosi Lietuvių Draugijos apmokami.

Geriausią vaizdą duoda žemiau 
padėtoji statistikos lentelė:

2
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lavimai. Šipaila ir Saliamoras oponuo­
ja, pabrėždamu jog lenkai, ignoravę 
lig šiol lietuvius. Valdybos narius, 
ignoruos ir toliau lietuvių reikalavi­
mus. Ypatingai karštai simpatingai 
atsineša prie savistovių tautinių or­
ganizacijų Miesto Komiteto sekretorius 
Liozneris. Jis nurodo, jog buvusi lig 
šiol .Lenkų-Lietuvių“ organizacija ofi­
cialiai yra tik lenkų, nes visi popie­
riai ir antspaudai yra lenkų komite­
to.

Ostrovskis, nors ir tikras lenkas, 
kaltina „Lenkų-Lietuvių komitetą tuo, 
jog jis, vadindamasis ir „lietuvių“, 
nepasistengęs lig šiol susižinoti su 
Centraliniu Lietuvių Komitetu, kurs 
butų jam davęs ir savo sumų ir di­
rektyvų.

Po visų tų ginčų pasiūlau balsuo­
ti du principijaliu klausymu:

Arba L pasilikti prie Lenkų-Lie­
tuvių komiteto, išskyrus prie jo at­
skirą lietuvių kasą, vieną bendrabutį 
pabėgėlių lietuviams ir vieną mokyk­
lą; — arba, 2 atsiskyrus nuo lenkų, 
atidaryti Omske Lietuvių Komiteto 
Skyrių.

Didžiuma priima antrąjį pasiūly­
mą.

Antrą dieną rytmetį buvo dide­
snis lietuvių susirinkimas, kuriame bu­
vo išrinkta organizacinė komisija, bu­
vo čia pat surašytas prašymas ir iš­
siųstas Petrapilin.

Lietuviai pabėgėliai nudžiugo, iš­
girdę, jog bus „savas", kaip jie vadi­
na, komitetas, ir, man išvažiuojant, 
daugelis jau ėjo į mane viešbutin, 
prašydami juos užrašyti.

“Inteligentų lietuvių Omske toks 
skaičius, kokio, tur būti, nėra kitame 
Sibiro mieste. Visi jie žmonės susi­
pratę ir karštai užjaučiu pabėgėlių 
reikalus. Miesto Komiteto organizacija 
labai simpatingai sutinka kiekvieną 
tautinę organizaciją, užtat išvažiavau 
giliai tikėdama, jog darbas eis gerai.

Ypatingai daug atidės reiks krei­
pti į tuos pabėgėlius, kurie išblaškyti 
po plačią Akmolino apskritį. Jie reiks 
rinkti ir traukti vienon, kiton vieton 
—arčiau prie mūsų skyrių. Tai bai­
siai sunkus darbas—važinėti po kai­
mus, po keliasdešimtis, ne kartą šim­
tus verstų. Bet Omsko būsimam sky­

Mokinių statistika, 
esančių globoje Lietuvių Draugijos 
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riui palengvys šiuo atžvilgiu darbą 
lenkų Centr. Dvarininkų Komiteto 
delegatas Falkovskis, kurs pats pa­
sisiūlė berašinėdamas apskrityje len­
kus, užrašinėti ir lietuvius ir jų sąra­
šus pristatyti būsimam Omsko Lietu­
vių Komiteto skyriui.

O. Pleirytė-Puidiėnė.

Žinios.
Petrapilis.

500.000 r b. lietuviams pa­
bėgėliams. Tam Tikroji pabė­
gėlių Taryba prie VicJ. Reik. Mini­
sterijos vasario 17 d. posėdyje nutarė 
paskirti avanso 500 tūkst. rublių Lie­
tuvių Draugijos Centraliniam Kamite- 
tui nukentėjusiems del karo šelpti, del 
karo nukentėjusių pabėgėlių reika­
lams.

Vidaus reikalų ministerio padėjė­
jas Bieleckis paskirtas Irkucko Gene- 
ral-gubernatorium. Jo vieton skiria­
mas vidaus reikalų ministerijos de­
partamento direktorius Šadurskis.

Žiniomis ateinančiomis iš nelais­
vės, kareiviai kenčią ten didelį viso 
ko trūkumą. Miestų Sąjungos Pera- 
pilio Skyriaus belaisviais rūpinties 
prašo mūsų pranešti, kad jis ruošiąs 
siųsti rūbų ir maisto.

Aukos priimamos kasdien nuo 10 
vai. ligi 5 vai. Skyriaus bute (B. Ka- 
niušenaja, 12).

Prie psicho-neurologijos instituto 
atidaryti š. m. kovo 1 d. inteligentų 
tėvų vaikams prieglauda, kurią pri­
žiūrės akademikas Bechterevas. Prie- 
glaudon būsią priimami vaikai nuo 
5 lig 12 metų amžiaus, taip mergai­
tės, taip ir berniukai neskiriant tiky­
bos ir tautos. Prieglauda esanti ati­
daryta nuo 9 vai. ryto lig 6 vakaro. 
Vaikai būsią apžiūrimi daktaro, gau­
sią sveiką maistingą valgį. Nors prie­
glauda dar oficijaliai nėsanti atidaryta, 
bet esą galima įrašyti vaikus ir sių­
sti užsiėmimų.

Taigi iš viso Lietuvių Draugijos 
bendrabučiuos gyvena 873 mok. ku­
rių tik maža dalelė nelietuviai, nors 
tarp pastarųjų nemaža sulenkėjusių.

SiuvyKlos.
Moksleiviai atvyko Voronežan dau­

giausiai apiplyšę, nuskurdę. Jiems 
drabužiui parūpinti Komitetas gavo 
suorganizuoti dvi siuvykli — moterų 
ir vyrų.

Moterų siuvykla yra Sen. 
Maskvos gatvės Ne 19. Joje dirba 18 
siuvėjų.

Vyrų siuvykl a—Kinco bra- 
vare prie Niejelovo gatvės. Dirba iš­
viso 8 siuvėjai.

Skalbykla yra Trejibės Slar 
badoje Uljeniščevo vasarnamyje.

Šiaipjau pabėgėlius šelpia ir ap- 
i skritai jais rūpinasi persikėlęs čionai 
j Liet. D-jos d. k. n. š. Kauno sky- 
! rius.

Nuo lapkričio antros pusės Sky­
rius atidarė 100 žmonių valgyklą Mor- 
skio namuose, Petropavlovskaja gat. 
Nu 6.

VoronežeCentr. Liet. Ko­
rn i t e t o įgaliotiniai Centr. Kom. na­
riai: K- Alšauskis, adv. Tumėnas ir 
mok. J. Balčikonis.

Centro kenceleriją veda J. Dami­
jonaitis, buhalteriją — Banionis.

Skyriaus Valdyba: pirmi­
ninkas J. Leonavičius; vice-pirmin. 
Moskienė; sekret. Žemaitienė; kasinin­
kas Plepys (mokytojas); nariai p. Jab­
lonskienė ir Šepetienė.

Z.

Liuosos vietos būsią teisingai skai­
tomos tarp atskiru organizacijų. Liuo- 
sų vietų esą 25, dešimti vietų galį 
skirti karo tarnautojų vaikams.

Vaikus į prieglaudą įrašant, būti­
nai reikia pristatyti jų nuolatinės gy­
venamosios vietos ir jų tėvų užsiė­
mimą iš visuomenės organizacijų arba 
administracijų.

Vasario 15 d. š. m. prie Vyriau­
siojo įgaliotinio šiaurės vakarų fronto 
pabėgėliams šelpti valdybos atidaryti 
sanitarijos bei epidemijologijos kur­
sai.

Į kursus priimami vyrai, kuriems 
nereikia tarnauti kariuomenėje, pir­
miausia — baigusieji vidurines mo­
kyklas.

Prašymai reikia duoti kursų pri­
žiūrėtojo vardu; prie prašymo reikia 
pridėti, be mokslo liudijimo, dar ka­
riuomenės tarnavimo liudijimas, pa­
liudyta fotografija ir pasportas.

Išlaikiusieji visus ekzamenus gaus 
75 rub. pradžiai ir 60 rub. algos mė­
nesiui.

Prašymus ir dokumentus priima 
Vyriaus. įgaliotinio kancelerija (Vos. 
sala, 14 linija, N? 11) kasdien—12—1 
ir 2—3 vai.

i _____
Svetur.

Bucharestas. Sofijos žinio­
mis, paskutiniame parlamento posė­
dyje keli ministerial atsakinėję į opo­
zicijos paklausimus. Karo ministeris 
tvirtino, kad taip seni, taip ir jauni 
buvę šaukiami karan ne kokiais įsta­
tais bet būtinam reikalui atėjus.

Paskiau į klausimus atsakinėjo Ro- 
doslavovas. Apie reikalingiausių pro­
duktų sutvarkimą Rodoslavovas pa­
sakė, kad jau esanti pradėta kova su 
visokiomis spekuliacijomis. Bulgarai 
nuolatos kovojo su savo kaimynais, 
kad šie praleistų į jų šalį maisto ir 
kitų reikalingų produktų. Rumunai 
kelis kartus esą prižadėję leisti per 
savo sieną į Bulgarus prekių trauki- 
kinius, kurie ir dabar esą ten sulai­
komi. Antro pusmečio biudžetas bū­
siąs svarstomas ne ankščiau kaip ge­
gužės mėnesio pabaigos ir nepapra­
stame posėdyje.

Radom irę, belaisvių serbų stovy­
kloje, siaučianti epidemija, ypač tifas, 

j greitai plečiantysis visuose Bulgaruo- 
j se. Daugelis bulgarų daktarų pasidarę 
I tos ligos auka ir dabar bulgarų vy- 
j riausybė verčianti belaisvius serbų ir 
Į rusų daktarus gydyti sergančius bul- 
| garus. Opozicijos nariai reikalavę pa- Į 
i skirti piinigų kovai su epidemija.

„ ■ 7 • !
Kinuos e. Juansikajaus įsa- I 

į kymu parlamento sušaukimas paskir- ' 
I tas gegužės 1 dienai. ;

I —', — —

Rusų vakarų fronte. Vyriau- į 
J siojo vado štabas praneša, kad vėl oriai- l 
Į viai pradėję dažnai lakstyti ir mėtyti j 
i bombų. Naujas šiaurės vakarų armi- • 
j los vadas Kuropatkinas atvykęs į sa- I 

vo armiją, kaip tik prasidėjus da- ; 
žniems vokiečių orlaivių ir cepelinų 
lakstymams, Rygos Jakabštato ir Fri- 1 
drichštato rajonuose.

Šią žiamą vokiečiai stropiai griebėsi , 
taisyti savo orlaivių, kad nors kiek ap- ' 
saugojus nuo šrapnelių Tankiausia ken- ' 
kdavo orlaiviams šrapnelės, trūkstan- • 

į čios apačioje orlaivio, užtat vokiečiai, ' 
j apšarvavę apatinę aparato dalį, iš da- i 
I lies apsaugojo jį nuo Šrapnėlių ir sau- > 

tuvų kulkų. Paskiau priešakinėje da- i 
I lyje veik kiekvieno aparato esąs įtai- ■ 
! sytas kulkosvydis.

Tarp Ilzeno ir Medmenos ežerų 
i ir daugiau į pietus nuo paskutiniojo I 
į vokiečiai tankiomis eilėmis puolė rusų i 
j apkasus, bet smarkia ugnim buvo at- ; 
i mušti.

Šventojo ežero srityje išnaikintas ! 
j vokiečių būrys, kuris rusų artilerijai 
Į šaudant, išbėgo iš savo apkasų.

Kaukazo fronte. Erzerumo ; 
! fortų apylinkėje paimta 197 visai svei- i 
1 kos armotos ir 127 viduryje tvirtu- i 

mos; taip-pat daug sandėlių visokių 
šovinių, 235 aficeriai ir 12,753 ka­
reiviai — belaisvių.

Turkų aficeriai ir kareiviai-belais- 
viai, paimtieji Erzerumo rajone ir to­
liau vejant, skundžia savo patarėjus 
vokiečius, kad jie esą pirmutiniai bė- 
go iš Erzerumo, kuomet dar buvę 
galima laikytis ir tuom sukėlę baimę 
turkų kariuomenės eilėse.

Priešininkas Turkijoje tebeveja- 
mas.

Persuose, užėmus Kermanšachą, 
priešininkas taip-pat stumiamas tolyn, 
paimta dvi anuoti.

Va karų fro n te. Tarp Suasono 
ir Reimso buvo prancūzų artilerijos 
šaudymų.

Šampanėje prancūzų artilerija su­
ardė vokiečių stiprumas „193“ augStu- 
mos apylinkėje.

Į vakarus nuo Mezon-de-Šampa­
nes, vokiečiams susprogdinus miną, 
prancūzai paėmė pasidariusią duobę.

Verdeno rajone bombardavimas 
pozicijų tebesitęsia, tiktai palyginti 
daug silpniau, kaip iš pradžių.

Vokiečiai apsikasa Puavro augštu- 
moje. Keliose Vevrės apylinkės vie­
tose, prancūzai sutrukdė vokiečių puo­
limus.

Į rytus nuo Sepuos prancūzai 
kontrataka išmušė iš kelių tranšėjų 
vokiečius, kurias jie paryčiu buvo 
užėmę.

Anglų fronte. Anglų artilerija 
bombardavo priešininkų tranšėjas ties 
Oviloru, Otiuiliu ir Fromeliu.

Ipro srityje artilerijos mūšiai.
Italų fronte. Vasario 16 d. 

Lagarino apylinkėje priešininkas smar­
kiai šaudė italų pozicijas, bet priver­
stas buvo nutilti.

Augštumose į šiaurės vakarus nuo 
Goricos italai šaudė priešininkų bū­
rius.

Aigipto fronte. Anglų genero­
las Maksvelis telegrafu praneša, kad 
anglai turėję didelių pasisekimų mū­
šyje vasario 13 d. Priešininkų jėgas, 
buvusias žinioje Enver-pašės brolio 
Nuri-bejo ir turėjusias stiprias pozi­
cijas į pietų rytus nuo Baramio, puo­
lę pietų Afrikos pėstininkai, tuom lai­
ku, kuomet Dorsetširo jomanriai tu­
rėję pasisekimo durtuvų mūšyje, ku­
riame žuvo Nuri-bejus, o vyriausias 
jo pagalbininkas Gaafaras su dviem 
turkų aficeriais tekęs anglams nelai­
svėn. Be to paimta vienas kulkosvy­
dis. Priešininkas mūšyje palikęs 200 
užmuštais ir sužeistais.

Redaktorius-Leidėjas Martynas Yčas,

Mikas M i c k e v i č i u s ieškau 
kunigo giminės J. Skinkio, Adresas: 
jep. JliiynreeBii'iH, ncĮ)iuaiiCKoiiBo.i.,Mnu- 
CKaro vt>3Aa, MHXAIUy MHŲKEBHTY.
. 8

Petras KA VALIA USKIS, Pašviti­
nio m., Kauno g. ieškau savo žmo­
nos 7' e r e s ė s ir dukters T e o d o- 
r o s. Atsiliepkite adresu: M Mitra, Ce- 
.10 Boropo^citoe, (Itciioii npoisa^T, .j. 50, 
KB. 2. 1—4

Marijona Pacevičaitė Šiaulių 
m., ieško motinos Onos, brolių: An­
ta n o ir Prano. Atsiliepkite adre­
su: IJerporpa^T., HIiipoKaii y.i. 5, kb. 5.

3

Petronėlė Skinkienė ieškau savo 
vyro VINCO SKINKIO ir ANTANO 
SKINKIO. Adresas: flepniattcKaa nep., 
MitncKaro vtaaa htv6., ricTpoiienH Ckiih- 
KHC7>. 8

KOTRYNA BYLA1TĖ ieškau savo 
tėvo Motiejaus 64 m., Prienų parap., 
Suv. gub. Kas žino, prašau pranešti: 
Omckt,, Kcenjsy KasaKeBiwy. 2
him muiiriFwn n-Tfn^Tr^,~\“^irrT-Ti.rr-ĮrrrTrT-ii'‘rTiii

Visy, kurie surado per laik­
raščių skelbimus savo šeimynas, 
gimines, pažįstamus ir draugus, 
prašoma pranešti jy adresus Cen­
traliniam Liet. Komiteto Inform, ir 
Registr. Biurui: neTporpaAt, 6a- 
ckobl nep. 29, kb. 2.

3



4 lietuvių balsas. Ns 15 (44).

Kunigas Juozas KAZLYS ie­
škau savo motinos Marcelios, sesers 
Antaninos ir brolio Boleslovo, §Alun- 
tos vals., Ukm. apskr., taip-pat gimi­
nių ir pažįstamų. Adresas: Ct. Bopxw>, 
M. B. P. weu. jop. BasapnoMy .IttBeit- 
ropcKaro sociejia, Kc. Kaaaaey. 
___129_________________ __1____

Marijona BLINK1ENĖ, ieškau sa­
vo brolio Juozo Blinkėno 17 m. iš 
Kauno gub., Šiaulių apskr., Akmenės 
vai. Adresas: r. Cauapa, IIpenTeweH- 
esaa yji. 46. 131 1

Kasparavičiūtė Ona ieško 
savo brolio Juozo Kasparavičiaus 45 
m. ir švogerio Juozo Sajauskio 47 m. 
iš Suvalkų gub., Kalvarijos aps. Ad­
resas: Cauapa, FIpeATewencKaa y.i. 46.

132 ___ ______ 1_

Reikalingas tuojaus vargoninkas. 
Kreiptis adresu: BapKoscKOMy nacroaTe- 
.iio, noiT. ct. BapaoBO BtrreG. ry6.

133 _ L
Mat. Švažas, Šiaulių aps., iš 

Viekšnių miest., ieškau savo gi - 
minių ir pažįstamų. Prašau 
atsiliepti, arba, kas žino, pranešti. 
Adresas- flcTporpaj-b, JIo.i. na6. Ilonai! 
Basapia, II paap. rpon., 2 B3boąt>, M. 
niBaaacy. 134 1

Jonas DA1LIDONIS, gyvena Sa­
maroje, Saratovskaja g. prie Katalikų 
Bažnyčios. 135 1

Anastazija JURAITĖ ieško savo 
motinėlės, sesers Julės ir brolio Ra­
polo Kauno gub., Šiaulių aps., Bridų 
k., taip-pat draugų ir pažįstamų. Ad­
resas: 0eoj(ocia, iliicTUTyTCKaii ya., Fo- 
poACKaa neitapiia. 13o 2

Salomėja Radekienė iš Min­
taujos m. ieškau savo vyro karei­
vio Vlado Radeko, sesers Marijonos 
Jesekienės ir jos vyro J. Jesekio su 
vaikais, ir Eelenos Tamošauskienės. 
Adresas: Ileiporpafl'B, Cmojchckm 11.

137______________1
POVILAS UOGINTAS ieškau sa­

vo žmonos Elžbietos ir vaikų Kauno 
gub., Panevėžio apskr., Gudgalių k. 
Adresas: Miihck-b, iiuraTejibHbiii nyiiKTi 
npi< 8 tojiobhomi BBaKyaųioHHou'i. nya- 
Krt. B. Oranracy.

_138 __ ________________ 3_____

Kazimieras PRUTKAUSK1S ieško 
savo dukters Onos 9 m. iš Kauno g., 
Šiaulių ap., Baisogalos par. Adresas: 
Jo3OBaii IlaBJiOBKa, Ek;it. ry6., OpjioBO 
EjMiieBCKift PyAHiiKi. H. U. 3,naH0BMwy. 
_____139________ _ ____________ 1

Stanislovas KVIETKAUSKIS iš 
Jovaršių kaimo, Leipalingio par., Suv. 
gub. ieškau savo sūnų: Prano Kviet- 
kauskio, kurs ruošėsi Vilniuj moky­
tojauti, ir Jono Kvietkauskio kareivio. 
Adresas: JKjio6mh%, Mor. ry6., j. B- K. 
IIIvKHHa. C. Kbhtkobckomy.

■_ 140   2

ONA ŽEMAITIENĖ iš Aleksoto, 
ieško brolių Jurgio ir Juozo Ločūnų 
su šeimynomis iš Pakuonio, Suv. 
gub. Adresas: CapaTOBT, AjteEcait.ipon- 
cwi 4/88. .Ibtobckiž KoMiiTen>.

104____________ ________ 1_____

Teklė Klimavičienė iš Ale­
ksoto, ieško Paženenės Kotrynos ir 
Višniauskienės Marijonos su šeimy­
nomis iš Garlevos. Adresas: CapaTOB-b, 
AjieKcaHflpoBCKas 4/88. JlaroBCKifl Komi- 
TCTb. 105 1

VINCENTAS KAMARAUSKIS iš 
Aleksoto ieško Jono Kamarauskio, 
Jono ir Vladislovo Lukoševičių su 
šeimynomis iš Muleikomų kaimo. Jo­
svainių vai. Adresas: CapaTOB-b, A.ice- 
caHjpoBCKaii 4/88. JIhtobckIB KoMMTers.

106 ______________ 1 

JUSTINAS BUTVILĄ ieškau 
savo sūnaus Antano sužeisto karei­
vio iš Škiemių vals., Šiaulių apskr.

IR IEŠKAU VIETOS VARGON1N- 
KO arba kitokio užsiėmimo. Adresas. 
IIoiHitl-lIoBropoA’b, ropA'heBKa, j(. Kape- 
juHa 67. lOcTKHy ByiBn.iv.

107 ’ 1

JUOZAS BURAKAS ieškau sese­
rų. Adresas: AnTcuapciit nar. Hacrfija. 
KonewEaro, now. ct. AaGnacxan, KyfiaH. 
o6a. 108 1

Anastazija MIKŠYTĖ, Kirdonių 
sodžiaus, Pandėlio parap., ieškau 
tėvų ir pažįstamų. Adresas: IleTpo- 
rpaj-b, JIepMOJiTOBCKiiI np. 17, kb. 3.

109 2

Emilija ir Akvitė MIKŠYTĖS, Mi­
kšių sod., Skapiškio par., ieškom 
savo tėvų ir pažįstamų. Adresas: Ile- 
Tporpaj-b, JIcpMOHTOBCKiil np. 17. kb. 3.

HO 2

JONAS VALIUGA ieškau Anėlės 
Gažauskienės ir švogerio Jokūbo Ga- 
žauskio iš Latavos viensėdžio, An- 
droniškio vai., Kauno gub. Adresas: 
IleTporpan-b, BoponesKCKaa ya. komi, 31, 
kb. 30. 111 2

ALEKSANDRA SABAS ieškau 
tėvo Jurgio Sabo, švobiškio sodžiaus, 
Kauno gub. ir pažįstamų. FleTporpa/i/b, 
BopoiiesKCKan y.i. j. 33, kb. 30.

112___ ' 2
JUOZAS VOKIETAITIS, Plutiškių 

par., ieškau Jono Bartninko, Igliau­
kos par. Adresas: neTporpaffb, CuoaeH- 
cKaa va. 11, kb. 4.

JU3 _ 1
MARIJONA PIP1RAITĖ, Kauno 

gub., Panev. apskr., Prodin-Parnūšio 
dvaro, ieškau savo tėvelių, sese­
lės Barboros ir brolio Leonardo Pi­
pirų. Prašau atsiliepti: Ptacima, Bet. 
ry6., iiMtnie Tamtam, now. imiHE-b 24. 
Mapin ITnnep-b. 114 5

A. Valavičius noriu susira­
šinėti su Spirakiečiais ir Pušalotie­
čiais, su Spirakių klebono giminaite 
Agota. Adresas: liepas, Don. JlMCKaa 
ji. 11. A, BajiOBim.

115 ___  __2____
MYKOLAS ČERNECKIS ir JONAS 

SKUDRICK1S abu Bridiškių kaimo, 
Biržų valsč. ūkininkai, ieškom gi­
minių ir pažįstamų. Adresas: lapb- 
KOB-b-OcnoBa, K/iaA6uuiCHCKaa y.t. 19. 
____ 116_____ 1

Kareivis VLADAS GUBERTA iš 
Navininkų, Krokialaukio vals., Suv. 
gub., ieškau savo žmonos Mortos 
ir vaikų: Monikos, Antano, Juozo, Jo­
no, Vlado, Vadavo ir Onos. Adresas: 
JK;io6nH’b, Koma. ry6., 120 jkc.t63ho- 
noponcnas pora. 90 2

Kareivis KAZYS KUJEVA iš Gu- 
tavo dvaro, Kalvarijos apskr., ieškau 
savo žmonos Agotos. Adresas: 120 
JKeM>3HOAopo2Kuan paSowaa pora, M.SICjio- 
OHH-b, lIoriuieB. ryd. 92 2

TEODORA RUDZ1NSKA1TĖ iš 
Mintaujos ieškau savo brolio Jur­
gio ir jo žmonos. Adresas: HeTporpaj^, 
Haps. sacTasa, BojįjtapcBi nep. 24, ko. 31.

93_______________________ £

JUOZAS NAVICK1S iš Verbyli- 
škių kaimo, Trakų par., ieškau 
savo žmonos Aliukos Navickienės ir 
tėvo PrAno Navickio. Adresas: Ilerpo- 
rpaj’t., ItauaOoBCKi# np, /. 18, kb. 30.

94 ________ 1

Antanas ZAVADZKIS, Kamajų 
par., ieškau savo tėvų ir seserų. 
Adr.: Ilerporpa^, JlKcnoft Eopn., Boi. 
OannoBCKan ya. 12, kb. 12.

95   1
Monika ŽILINSKIENĖ, ieškau 

savo sūnaus Antano, išvažiavusio iš 
Lietuvos su Petru Saltonu. Kas žino, 
prašome pranešti: LleTporpa/rb, Cmo- 
neįicKaJi ya. Ne 11, kb. 6.

96 ____ 1 _

JONAS ORANTA, Stanaičių kai­
mo, Kibartų vai., Vilkaviškio apskr., 
Suv. gub. noriu sužinoti kun. 
J. Valaitį, kun. M. Plaušinaitį ir kitus 
pažįstamus. Adresas: P. 0. JK. jį., 
CmohbhckoB ry6., ct. CTOjtoaume, <J>ejb- 
flmepy Ey3MHHCK0My, įduoti J. Grantai. 
__ 97 _ _________ 3

Marytė Pelėdžiūtė, iš Šiaulių, Fra- 
š o giminių ir pažįstamų atsiliepti. 
Petrapilis, 1 rota N» 14, kv. 17.

130 1

Mykolas V e p š t a s, Panevėžio 
par., ieškau savo sūnaus Petro 
33 m., brolių: Klemenso ir Martyno 
su žmonomis, švogerio Jono Miškinio 
iš Panevėžio. Adresas: Cexo yciacapbi, 
IlcTp. ytaja, įtonapnaa (faCpasa. Mixa- 
iiiy Bennrry. 98 1

Jonas STANIONIS ir Ant. URBA­
NAVIČIUS iš Suv. gub., Kalvarijos 
apskr., Simno vai., prašau giminių 
ir pažįstamų atsiliepti: CapaTOBi, 
AucKcaHApoBCKaa ya. 111. I. CraHioHHcy.

99 2

Kazys TUMAS1ON1S iš Rygos, 
ieško brolių Klemenso ir Adomo 
Tumasionių. CapaTOBi, ^BopiiHCKaa 39. 
.taoBCKoe 0-BO. K. TyMeiiacy.

100 __________ __ ___ _____ 1_

Valerija Martusevičienė 
iš Kauno ieško tėvo Jono Batūro 
su šeimyna ir Agotos Cechanavičienės 
iš Kauno. Adresas: CapaTOB-b, Aitettcaii- 

1 xpoBCKaa 4/88. JIhtobcki0 Romiitctt..
_ 101__  _________£_ J

Marijona K 1 i n^a v_i č i e n ė iš 
Aleksoto, ieško vyro Prano, sū­
nų: Povilo ir Antano, žento Antano 
Račkaičio su žmona Ona iš Jesių kai­
mo. Adresas: CapaTOBW>, AjescaHxpoB- 
CKaa 4/88. ^įTOBCKit Kojinierb,.

102 1

Andrius Pusvaškis Kauno 
gub., Ukmergės apskr., ieško mo­
tinos Elenos ir seserų: Agotos ir Pe­
tronės. Adresas: CapaT0Bw>, AieKcan- 
jpoBCKaii tji. 4/88. UnioBctia KouHTerb.

103 J

Antanas JASAITIS, ieškau Pe­
tronėlės Radzevičiukės, Naujamies­
čio vals., Panevėžio apskr. Adresas: 
XapbEOBi, IIoTiiucKait yz., PeincT. nep. 
X. 12. A. flcaiTHCt.

127 „ _ L

Lietuvių Draugijai Jaroslavlėje 
REIKALINGAS BUCHALTERIS 

arba geras kantoristos, mokąs vesti 
kasos ir raštinės knygas. Algos nuo 
50 ligi 75 rub. mėnesiui. Kreipties 
šiuo adresu: F. Hpocaaojib, ya. Poua- 
HOBCKaa 44. JlTOBCKil K0MHT6Tl.

128 __________ ___________ 3
V. RUSEC.K1S, ieškau savo tėvo 

Stasio Rusecko, Ignavangio k., Mari- 
jamp. ap., Suvalkų gub. Adresas: B. 
Copowiiniibi, Rimt. ry6., BefiBepcsaa ywitT. 
ceMunapia. B. PyceuKony.

125 1

JONAS NASTOPKA kareivis, iš 
Radviliškio miestelio ieškau savo 
motinos, brolio, dėdės ir Mykolo 
Kregždės. Adresas: Fleiporpaji, Tpe- 
wecEiii np. 12, kb. 11.
____ 126 ____ _ 1____

JONAS KARNAUSK1S. Pabiržės 
par,, ieškau savo giminių ir pažįsta­
mų. Adresas' EKaTepMnocaaB'b, ItaH/a- 
jancKan 3-a ji., i. PajoBKimarb 20. 
_ 122 ___ 1

Pranciškus ČUDARA ieško savo 
sūnaus Stasio 17 m., švogerio Jono 
Rabašauskio ir šrogerkų, vist Pabir- 
žių par. Adresas: EEaTepiiHocjtaBw>, KeB- 
jaKH 3 ya., j. 13.

123_________ 1

Jonavičius Vladislovas iš Pe­
lelių dvaro ieško Marijonos Rutkau- 
skytės iš Suv. gub., Marijampol. ap., 
Šmitiškių k. Adresas: BofipyttcK-i,, Hk- 
lojiaeBCKan 11, JutobckIU Komierb.

j 124 3

Juozas Laučius ieškau savo 
į tėvelių ir sesers Mortos, visi iš Šiau- 
! lių, Kauno g. Adresas: JIpocaaBjb ry6. 
! F. yrjHwi,, PocTUHHKua ly.ųiKOBa.
'_____ H9____________ 1

Juozas MONTVILA, ieško Ka- 
j zio Strolio. Atsiliepkite! MiiHCKan ry6. 
) n yts/ii, Ilepinancitan bojocts, jep. Jltiy- 
i UIK0BHWH, OCHtlT, MoHTBHJl'b.

120 ______ 1

Siuvėjas JONAS URBIETIS iš 
! Šiaulių, dabar gyvena: KpactioapcKi, 
į Bara.iioHCKill nep. 20. Hcan ypOcTncw,.

121 1

Domicėlė KUL1ONIENĖ, Kuosenų 
k., Kupiškio vals. ūkininkė, noriu 
susisrašinėti su giminėmis ir 
pažįstamais. Adresas:lapbKOBt, 
KEaTepiHocxaBciaH ji. 19. JnTOBCiii 
KoMMTen,. i

Aleksandra PUKŠNIS, IEŠKAU 
giminių ir pažįstamų iš Kauno gub., 
Telšių apskr., Varnių vai., Drinių k. 
r. PtiKHna, But. ry6., 415 noaeBoi sa- 
nacHbti rocitHTa.ib, C. Kob.iobckomy. ■ 
_ 117 ___________1_______

JONAS KALINKA ieškau savo gi­
minių: Antano Dankevičiaus, Juozapo 
Gudanavičiaus ir seserų iš Anykščių 
m., Kauno gub. Adresas: BiiTeficKi, 
KeTOBCEiii, j. Ai 5, 2 wacTit.
____ 118 _2_

Siuvėjas
S. MARTINĖNAS, baigęs Akademi­
jos kursus, priima užsakymus — vy­
riškų rūbų. Adr.: CyBopoBCKik np. 55.

Kareivis Kazim. ČUKSIS Kavar­
sko vai., Ukmergės apskr., Narbutų 
sod., nori susirašinėti su kaimynais 
Narbutiečiais ir Kavarskiečiais. Atsi­
liepkite! ftfcMcTByioinaa Apnia, noaeBaa 
howto Ai 30, nojKOBaa Banųe.iapifl 207 
ntxoT. HoBo6aa3oTCKaro nojuca.

80 4

Marcijonas Remdžius Joniškio par., 
Šiaulių ap., ieškau giminių ir pažį­
stamų. Adresas: IleTporpa/VN IlcTpo- 
rpaACKifi np. x- 38, kb. 40.
8J 1

. Pranciškus LEKYS, Batakių par., 
Kauno gub., ieškau giminių ir pažį­
stamų. Atsiliepkite! ncTporpafl'b, IIpu- 
Mopcsaa ateit, jop., ct. JĮtonu. Opanųy 
JbntHcy. 82 2

VINCAS PETRAITIS, Viduklės 
apr., Papelių kaimo, noriu susiraši- 
uėti su giminėmis ir pažį­
stamais. Adr.: rieTporpa/Tb, Flerp. 
na6. A& 30, ib. 1. B. IleTpatlTHcy.

76 2
P. MARCINKUS, Kelmės vai., pa­

staruoju laiku gyvenau Šiaulėnų vai., 
prašo giminių ir pažįstamų atsliepti. 
ropoiioK’b, B«Te6. ry6., uowt. ct. Oaciie, 
Geno Ko3BflK«, JiaBowiiMKy n. C. Itapųmi- 
sycy. 83 3

Aukštuolis Petras iš Aukštuo- 
iiškio apsigyveno Petrapilyje: Ilerpo- 
rp.'W'b, Bac. OcTp., RoateBenuaa y.t. 23, 
EB.JiJj__________84____ 1

Povilas PILOTAS iš Berklainių 
dvaro, Krinčino par., ieškau savo 
žmonos Kotrynos, brolių: Antano, 
Juozo ir Kazimiero J o v a i š i o. He- 
TporpaflT,, JlelTenGeprcKan A6 20, kb, 35.

85 _ 1

JUOZAPAS NAVICK1S iš Berklai­
nių dvaro, Krinčino par., ieškau bro­
lio Jono Navickio, seserų: Marijonos 
ir Elžbietos, motinos, uošvio Stasio 
Vaitaičio su pačia, jų duktės Apolo­
nijos ir sūnaus Povilo, Rauboeių so­
džiaus, Krinčino par. Adresas: nerpo- 
rpaxi, ^eflTea6epcKan ji. 20. eb. 35.
86 1

Steponas A. S i e m a š k a iš Šiau­
lių miesto (krautuvininkas) apsigyve­
no Petrapilyje. 3a HcbckoH 3acraB., B. 
IHcMMitOBKa N° L 87 2

Darštšknj mokytojas STASYS BA- 
RANAUSK1S ieško savųjų iš Patako- 
nių sod., Joniškėlio par., Panevėžio 
apskr. Kas žino, ar jie pabėgo, ar 
pasiliko vietoje, prašau pranešti adre­
su: Opnia, Morya. ry6., yiipaujieHle Ha- 
CniOAaiomaro 3a wyprajin BwncKaro 
paiotia. Ct. BapaHOBCKOMy.
_______ 88 2

JUOZAS MAKUTĖNAS iš Alsetos 
dvaro, Kamajų par., Zarasų apskr., 
Kauno gub., ieško giminių ir pažį­
stamų. Kreiptis: CaMapa, npwrewen- 
esaa yii. 46. 89 2

JUOZAS ŠIMELlUNAŠFišTukTk^ 
vos par., ieškau savo žmonos Bar­
boros, dukters ir giminių. Adresas: 
KobchckiI upknocTHoI cattepHbift Oaraa.

91 1
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